

探究城市内涝问题根源

构建绿色低碳生活方式

王广成

3月15日,习近平总书记在中央财经委员会第九次会议上发表重要讲话强调,我国平台经济发展正处在关键时期,要着眼长远、兼顾当前,补齐短板、强化弱项,营造创新环境,解决突出矛盾和问题,推动平台经济规范健康持续发展;实现碳达峰、碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革,要把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,拿出抓铁有痕的劲头,如期实现2030年前碳达峰、2060年前碳中和的发展目标。

“雨径”房顶落水变向雨水收集系统,是一项顺应自然规律、科学管理城市雨水资源、促进城市与自然和谐、合理利用与水资源、减缓城市内涝、协调人与自然矛盾的城市生态项目。该项目既是对习近平总书记第九次会议上提出的“要把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局”精神的贯彻实施,也是对2021年6月23日住房和城乡建设部举办的“城乡建设绿色低碳发展”专题讲座重要内容的现实体现。

2021年8月,住房和城乡建设部在《关于在实施城市更新行动中防止大拆大建问题的通知》中指出:“实施城市更新行动,要顺应城市发展规律,尊重人民群众意愿,以内涵集约、绿色低碳发展为路径,转变城市开发建设方式,坚持‘留改拆’并举、以保留利用提升为主,严管大拆大建,加强修缮改造,注重提升功能,增强城市活力。”未来理想城市规划建设序幕就此拉开。

一、贯彻党的路线方针,深入挖掘内涝根源,探索解决问题办法

在党中央的生态建设方针指引下,经过团长期研究,总结出四个主要的城市内涝成因:其一,城市建设对原生态地表永久性硬化,是城市内涝产生的最根本原因;其二,城市排水系统不完善,无法容纳大面积城市硬化地表形成的暴雨径流,导致在街道低洼处形成积水;其三,城市街区、道路与绿地之间的关系存在结构性问题,造成街道、街区及单位院落、住宅毗邻绿地空间的自然下渗功能得不到充分合理的发挥,致使市政排水系统不堪重负、排水不畅,从而导致城市低洼处积水成灾;其四,受城市建设面积与生态建设面积比率严重失衡的影响。

在城市总体硬化平面中,城市楼房

建筑又占城市总硬化面积很大的比率。因此,每遇到大的降雨天气都会造成大量的楼顶雨水无法被土壤自然吸收而沿着大街小巷奔赴街区最洼处汇集起来,导致该区城市排水系统瘫痪,从而大大增强城市内涝形成的烈度与灾害发生的比率。

就本质而言,城市内涝问题产生的根本原因在于爆发式的城市扩张导致城市基面硬化(包括所有单位及小区楼房建筑)面积的迅速无限扩大且过于密集,导致原生态绿地土壤面积萎缩,从而破坏了地表水循环原生态环境。

因此,协调城市地表硬化基面与自然土壤之间的矛盾关系是解决城市内涝问题的关键。

二、践行国家号召,积极主动探索生态宜居路径

为探索有效缓解城市硬化基面与自然之间矛盾关系的可持续发展路径,合理利用雨水资源,最早于2008年8月,本团队完成多层建筑楼顶雨水花园“V”字型集雨系统设计探索实验建设;2010年10月,又完成城市道路积水问题探索设计方案;2013年尝试对“城市硬化地面雨水径流快速就地化解的生态模块”研究探索,并已取得突破性的进展。2015年6月,完成集防洪抗旱、水资源涵养、城市生态保护、非物质文化保护、旅游娱乐与经济开发等为一体的综合型三川湿地公园方案设计。

“雨径”房顶落水变向雨水收集系统,是在早期“V”字型雨水利用项目探索实践基础上,为响应国家低碳节能与城市建设新策略,减缓城市水涝灾害、促进城市生态高效发展而进行的深化与升级改造项目。

三、团队合作,锐意创新,倡导绿色低碳生活

团队在习总书记3月15日中央财经委员会第九次会议讲话精神的指导下,以气候、气象、地质水文、城市规划、城市绿化、给排水、材料、土建工程等交叉学科为依据,在顺应自然规律、保留与国内外海绵城市先进理念共识的基础上,充分调动团队成员勇于担当、敢于拼搏的精神,夜以继日地战胜一个又一个困难,深入实地进行无数次的研究实验,最终突破了困扰生态发展创新理念的瓶颈,探索出一条更加快捷有效、在屋顶雨

水没有落地形成径流前就被快速锁定在源头、涝“藏”早用的可持续性发展路径。

“雨径”房顶落水变向雨水收集探索实验工程的基本理念是:在屋顶雨水自然下落过程中,在不施加任何动力的前提下,通过对其进行变向设计把雨水直接锁定在屋顶储存起来,并加以科学利用。满溢的雨水,可通过导流管快速引入地面就地生态化解。此理念既符合习总书记的“生态文明建设整体布局”精神内涵,也达到了住建部“顺应城市发展规律,尊重人民群众意愿,以内涵集约、绿色低碳发展路径”的要求。

四、深耕源头,化害为利,打造绿色低碳生活新时尚

在生态建设方面,虽然海绵城市建设已取得了很大的进步与成效,但在解决城市内涝瓶颈问题方面依然未取得根本性的突破。“雨径”楼顶落水变向雨水收集系统在“净、蓄、用、排”等生态理念上与海绵城市有一定的联系,但也有本质的区别。首先,海绵城市解决的是洪涝形成后的归宿问题,受地形地貌与环境影响较大;而“雨径”系统是根植于城市内涝问题的源头,在雨水没有落地、没有形成地表径流前就被快速锁定化解,它几乎不受环境因素影响,无论老区还是新城均能实施。其次,海绵城市是多个项目协同工作而且系统庞大的地面生态工程,主题工程大都分布于城市郊外靠近河湖的滩涂湿地,而且其建设实施过程工期较长、耗资巨大,还必须有市政排水管网参与才能发挥“排除”部分城市内涝的作用。“雨径”雨水系统则是一个设置在城市上空,不靠任何地面系统辅助的集约型雨水生态工程。

相对海绵城市而言,它具有建设工程量小、投资少、工期短、见效快、不受地形地貌影响、不浪费一寸土地、后期管理简单、效能作用直接,便于推广等优势,可为我国城乡民众营造一个绿色、低碳、高效、节能的良好生态环境。

五、“雨径”楼顶落水变向雨水收集系统的工作原理及所起作用

根据住建部未来城市改造、建设与生态发展规划要求,“雨径”雨水系统由屋顶龙骨架+防雨顶+储水设备+导流管四个主要部分构成。在不影响屋顶美观、不改变屋顶原始建筑结构的前提下,利用“集、蓄、用”低碳节能理念,对屋顶下落雨水实施变向设计,在雨水落地前对其进行及时锁定蓄存,并加以合理利用。然后再将蓄满溢出的雨水通过导流管道引入楼房排水系统。如果后期能够把多个屋顶系统溢出的雨水与未来地面生态化系统实现互通互连,还能对大面积房顶溢出的雨水实施二次“截留”,使其无法形成大量的地表径流,起到减缓或避免城市洪涝灾害发生、推动城市生态建设高效发展的巨大作用。

六、合作共创,规划未来生态蓝图

为贯彻习总书记3月15日中央财经委员会第九次会议讲话精神,落实住建部《关于在实施城市更新行动中防止大拆大建问题的通知》,未来团队将依托高校人才培养平台与校内外单位深入开展生态项目共建、共研、共创、资源共享等方面的合作,并依托环境工作室现有实践平台进行广泛而深入的生态创新项目建设与生态学术交流,为生态文明建设整体布局的实施与推广,提供有力的理论、技术与实践支持。

未来在社会各学科团队的支持与共同努力下,必然能实现“雨径”楼顶雨水收集系统与地面雨水化系统的完美对接,构建一个空地一体、家庭与政府、党群共建的城市立体雨水生态体系。巧于因借,克洪涝于源头、化暴雨为甘露;合理利用城市雨水资源,化涝为利,将内涝化于无形;以减缓洪涝灾害形成的时间,降低汛期下游河道排洪压力,避免或减少城市内涝发生,促进人与自然和谐共生,助力实现2030年前碳达峰、2060年前碳中和的发展目标。

(作者单位:周口师范学院设计学院)

热点冷析

整治形式主义为基层减负是场“持久战”

魏晓琳

8月20日,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议在京举行。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,提高政治站位,突出政治引领,以钉钉子精神把整治形式主义为基层减负工作持久深入抓下去。会议的召开,彰显了党中央对广大基层干部的关爱。

从2019年中共中央办公厅印发《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》开始,连续三年,中央一直在着力解决形式主义这个困扰基层的“顽疾”,并取得了明显成效。但我们也看到,形式主义属于“四风”问题,具有顽固性和反复性,在基层仍不同程度地存在。比如:对群众反映强烈的问题消极应付,办事效率低,政务服务热线、政府网站、政务APP运行“僵尸化”;干工作先拍照,为了留痕而留痕;以开会代替落实,以台账代替现场;频繁检查、任性问责、反复填表,等等。这说明整治形式主义为基层减负不可能“毕其功于一役”,必须以钉钉子精神把这项工作深入持久地抓下去。

为基层减负,重在出实招、见实效。作为纪检监察机关,要紧盯基层反映强烈的形式主义老问题和新表现,全面检视、靶向治疗,强化纪法惩处,发挥监督效力,瞄着问题去、追着问题走、盯着问题改,对形式主义严查细究、露头就打。同时,要不断完善基层减负常态化监管措施,坚持关口前移、源头预防,在抓早抓小抓苗头上下功夫,在治理实践上持续细化、在治理导向上持续强化、在治理机制上持续优化,推动基层减负走深走实。

为基层减负,贵在常抓不懈、驰而不息。“冰冻三尺,非一日之寒。”整治形式主义不能止于一时一事,必须抓在日常、融入经常。各级各地要结合实际,贯彻落实好党中央关于推动基层减负工作的决策部署,明确任务、夯实责任,拿出“一箭不可放缓”的韧劲,一项接着一项干,一年接着一年抓。只有紧盯不放、持续用力,方能减出成效,让基层干部从无谓的事务中解脱出来,把更多的时间精力用在为人民服务上。

作风建设永远在路上。整治形式主义为基层减负是反“四风”、改作风的再延伸,是场“持久战”,它考验着党委、政府的执政担当,同时也考验着各级领导干部的执政智慧。只要下狠劲、动真格,践行以人民为中心的执政理念,树立正确的政绩观,久久为功,定能推动基层政治生态、作风面貌焕然一新,提振基层干部干事创业的精气神,让减负成果更好地惠及人民群众。

(作者单位:沈丘县纪委监委)

欢迎来论

各位读者,本版的《学术探讨》《思想观澜》《热点冷析》《观书有感》《调查研究》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrfjw@126.com zkrb1234@126.com

电 话:15890541222 13525731576

学习贯彻全会精神 坚决打赢两场硬仗

全市烟草系统:

突出真严真实真细 全力筑牢疫情防控安全屏障

本报讯(记者岳建辉)“我们要克服厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,做到真严、真细,确保各项疫情防控措施落实到位,坚决守住防线!”在8月11日召开的全市烟草系统疫情防控工作领导小组第三次会议上,市烟草局党组再次明确要求。

“大家抓紧时间,别耽误10点供药!”一大早,市烟草局机关餐厅后厨就忙得热火朝天,洗药、浸泡、熬煮、冷却、装瓶,猛一进去,还以为进了医院药房。按照市委、市政府号召,该局积极采用中医方剂预防疫情,保障干部职工身体健康安全,自8月9日起,机关服务中

心每日两次精心熬制中药汤剂供机关在岗工作人员服用,目前已累计发放近500份新冠肺炎中药预防汤剂。

“您好,请停车测下体温。”在该局机关大门口,干部职工们每天进门前都愉快地自觉接受检查。该局机关保安人员吕孝明拍着胸脯说:“保证不漏查一人!”从本轮疫情在省内刚刚发生,该局就严格执行人员健康检查,全体人员无一例外。

“这里,还有这里,一个死角也不能放过。”在市烟草局院内,机关服务中心的苗莉正一丝不苟地引导消杀人员对办公区域进行全面消杀。除对餐

厅、电梯、卫生间、会议室、走廊等公共区域每天两次消毒外,该局还请来专业公司对办公区域进行全面消杀,做到全覆盖、零死角、无缝隙,确保办公环境安全,杜绝疫病发生隐患。

“请再核实一下,这个数字对不对?”“他这个是什么情况?请你单位做个简要情况说明”。进入8月以来,该局办公室每天都能听到徐旭不厌其烦地催促统计数据的声音。健康码报送、疫苗接种进度、核酸检测情况、人员在位情况等等,按照市烟草局党组要求,要全面掌握全市烟草系统所有人员,包括第三方人员的情况,对不同人群

落实相应防控措施,做到人员情况心中有数,坚决不出任何纰漏。

截至8月11日,全市烟草系统1738人(含业务外包、第三方物业等人员)已全部进行第一轮核酸检测,结果均为阴性。按照市烟草局党组要求,有健康码异常的单位至少要做三次全员核酸检测,7月5日以来各单位外地返周人员至少做两次核酸检测。目前,两家单位完成二次核酸检测,个别单位的第三次核酸检测已开始着手进行。

除身体原因不适宜接种疫苗外,全市烟草系统1628人(含第三方人员)已接种疫苗,接种率达93.67%。



图为党员突击队员正在给居民测量体温。
记者岳建辉 通讯员杨路 摄

淮阳区烟草局:

全力做好一线市场监管工作

本报讯(记者岳建辉通讯员刘坤)为有序推进常态化疫情防控下的市场监管工作,近日,淮阳区烟草局开出“四方”,做好一线市场监管工作。

稳“后方”,规范化开展“联防联控”。对该局围绕健康监测到位、车辆消毒到位、场所消毒到位、物资发放到位的“四位一体”防护机制,做好外出执法人员安全防护工作;对外,证件办理采取“网上受理、预约受理、错时受理”等形式,最大限度地减少人员交叉聚集,实现内外兼顾、联防联控。

战“前方”,精准化抓牢“日常监管”。该局严格执行“1339”监管模式,做准做实专卖“四个一”工作法,建立重点监管户管理动态监管档案,实时掌握经营人、卷烟购销存等信息,联合公安、市场监管等部门,实现精准有效打击,确保市场环境深度净化。

觅“良方”,动态化拓宽“线索领域”。一方面,该局实时监控微信、QQ等即时通讯工具和网上交易网站,发现和收集涉烟违法信息,开展动态跟踪监管;另一方面,该局开展网上普法宣传活动,积极向物流企业和工业企业宣传卷烟非法寄递标准、相关举报流程及奖励政策。

配“秘方”,专业化把握“协同施策”。该局严格落实专销联席会制度,专卖、营销和内管加强信息共享,认真分析货源投放策略,积极反馈卷烟销售情况,重点关注辖区市场档位波动大、购进量及购进结构波动大的异常客户,全力防范真烟异常流出的源头性问题。

川汇区烟草专卖局:

统筹做好疫情防控和专卖管理工作

本报讯(记者岳建辉通讯员章勇)近日,周口市川汇区烟草专卖局多措并举加强疫情防控和专卖管理工作。

严格落实疫情防控措施。严格执行疫情报告制度,对专卖执法人员健康状况、活动轨迹进行通报;全员接种新冠疫苗,加强防疫知识宣传、工作场所消毒,为专卖行政服务大厅和基层一线稽查队配备足够的疫情防控物品,坚决打赢疫情防控阻击战。

加强疫情期间基础工作。积极向商户推送烟草专卖有关法律法规和官方渠道的疫情防控常识、检查

待疫情缓解后再现场处理。如遇特殊情况,投诉人坚持现场处理的,专卖人员必须做好防护措施,第一时间赶赴现场,切实维护消费者利益。

妥善办理零售许可证业务。按照市疫情防控指挥部和市烟草局要求,在公示栏、办证大厅张贴网上申请程序、流程、条件,办证场所每天进行消毒处理、保持通风换气,受理人员佩戴执法证件、佩戴口罩和手套。现场提交申请的行政相对人出示健康码、行程码,佩戴口罩、测量体温、规定活动区域、规划进出线路。

全市烟草制品零售点

合理布局规划工作部署会召开

本报讯(记者岳建辉通讯员潘涛)为加强我市烟草制品零售点布局管理,提高烟草制品零售点的合理性、科学性,近日,市烟草局召开全市零售点合理布局规划工作部署会,对全市零售点合理布局规划工作进行安排部署。

会议要求,各县级烟草局作为合理布局规划制定主体,要结合实际,按照“总量控制、综合平衡、布局合理、责在监管”的总体要求,加快推进合理布局规划工作。一是加强领导,跟踪督导。成立主要负责人牵头的专项工作组,加快推进实施,对各单位的安排部署、规划质量、完成时限等情况,跟踪指导、定期督导,确保12

月份顺利实施。二是突出重点,分类有序。按照合规性原则,将幼儿园纳入规划范围,将人口总量、经济发展和社会状况作为重要维度,根据不同市场状况,采取“总量规划”“距离限制”“总量+距离”等方式,分段、分步实施,确保市场平稳过渡。三是宣传引导,规范程序。积极开展业务培训,多种方式进行政策宣讲,强化与政府部门的沟通协调,严格履行制定程序,营造良好的社会氛围。四是依法行政,强化监管。合理布局规划确定后,严格执行标准,做到“有规必依、执规必严、违规必禁”,严把准入、准出和全过程的监管,切实提升证件管理水平。



金叶伉俪

项城市烟草局专卖战线王正炜、刘静夫妇小记

王彦峰

王正炜、刘静夫妇是生活中的和谐伴侣,更是专卖管理工作中的亲密战友。

丈夫是项城市烟草专卖局打假稽查队队员,妻子是第二市场稽查队队员。二人在生活中感情和睦、相亲相爱,在工作上更是相互扶持、共同进步,谱写了一曲琴瑟和鸣、夫妻恩爱,互帮互助、献身专卖的敬业奉献之歌。

“刘静操心多,辛苦多!不但要操心家里的事,市场稽查队里的事也是任务繁重,需要经常下市场、抓管理、搞服务,还得事事做好,样样不落。”当问起夫妇俩人“谁最苦,谁最累”时,丈夫怜爱地看着妻子说:“刚有孩子那几年,我在乡下工作,一个星期最多能在家一两天,全靠她在家照顾孩子、伺候老人,还要

做好她自己的本职工作,特别不容易!”“正炜和他的队友们才最累、最辛苦!他们为了办案件经常几天不能进家,为了摸线索、蹲窝点,不管是夏日酷暑,还是冬日严寒,熬到半夜是家常便饭。我最担心的,还是他们的安全问题,害怕他们面对穷凶极恶的罪犯时,有个三长两短。”说到这时妻子眼中泪光闪闪,“可是,他们不惧困难和危险,打击违法卷烟案件,守护着卷烟市场规范经营秩序的一片蓝天,他们是烟草行业最可爱的人!”

谈起夫妻俩的家庭生活时,他们共同表示“每当完成了一天的工作,陪着身体健康的父母和聪明懂事的孩子,就是人生最惬意的时光。”